

商界大腕 | Shang Jie Da Wan



人物简介

陈春玖，1959年生，福建莆田市人，汉族，中共党员，高级经济师，任北京通厦投资开发集团董事长，中国企业联合会、中国企业家协会副会长，福建省人大代表，福建省总商会副会长，福建莆田市人大常委，福建莆田市工商联北京商会会长，中共莆田市委驻京流动党员教育管理委员会副书记。

□ 海都

开创先河

莆田穷小子在京办商场

1978年春天，19岁的陈春玖说服父母，借了120元，离乡踏上了北上的列车。像绝大部分忠厚人一样，他从加工蒸笼、竹器，木材贸易开始自己的创业历程。

逼着陈春玖不断四处寻找市场。他从北郊跑到东郊，又从东郊跑到南郊，几个月下来，陈春玖发现北京的建材市场异常火爆，可就是找不到一个空余摊位。于是，一个大胆的构想在几乎精疲力竭的奔波中萌发了：自己建一个建材市场。在当时，外省农民到京办市场可没有先例。

陈春玖说干就干，他向清河农工商公司租下30亩地，兴建他的第一个市场——清河南镇建材市场。市场

36岁那年，陈春玖投资200多万元，与人合伙

在北京海淀区办起了“北京通厦装饰板厂”，年产

十多万张胶合板，可是，

管理工厂可不像卖木材那么轻松；行

情好就多卖一些，没生意就收摊歇一阵。机声阵阵，几十名工人手里不断搬出的沉甸甸的胶合板，

开业前15天，场内160多个摊位就已

经全部招满了全国各地的客商，这一

切直接改变了陈春玖的创业历程和人

生轨迹。

随后，他又先后创建了通厦清河

南镇建材市场、通厦小营环岛建材

城、通厦小营茶城、通厦精品建材城、

通厦西三旗花卉汽车建材综合市场、

通厦立水桥家居广场、通厦康达商业

广场、通厦北苑商业中心等多个项

目。2008年10月他被北京企业联合

会、北京市企业家协会评为“北京市

优秀创业企业家”。

凝聚散沙
商会是企业自己的家

陈春玖为人低调，但是在商会里，他却拥有很高的人气，被很多企业家亲切地称为“大哥”。“会长非常热心，会员们都特别信任他。”北京福建企业总商会的工作人员告诉记者。

2003年，陈春玖被推选为北京福建企业商会会长时，会员企业只有80多家，是一个名不见经传的小商会。那个时候“要主动上门去邀请企业来入会”，现如今，商会会员企业已达到4160多家，涉及20多个行业，在首都经济舞台上占据着非常重要的位置。2009年6月，商会正式更名为“北京福建企业总商会”，成为首都北京异

地商会第一家“总商会”，被业内称为北京的“龙头商会”。

“商会，就是商人的家”，对于商会的发展秘诀，陈春玖的回答简单而耐人寻味。7年来，商会累计向全体会员发布温馨提示450多条，小到会员子女上学就业，企业人才招聘、职称评定，大到企业融资牵线、供求发布等，都可以找商会帮忙协调解决。

在北京福建企业总商会，你还可以看到一个有意思的现象：副会长以上职务会员每周轮流值班，坐镇商会，为前来咨询、求助的会员解决难题。“企业把商会当作自己的家，有难处就会找‘家人’帮忙。”商会秘书处的工作人员表示。如今，每天都有企业主动上门申请入会。

长袖善舞
发展壮大闽商实力

据不完全统计，闽商在京投资兴办的企业约有2万多家，其中中小企业居多，而融资贷款难一直是中小企业的主要发展瓶颈问题。

在陈春玖的牵头下，北京福建企业总商会先后发起成立了两家民营担保公司，筹集并成立扶持中小会员企业发展基金，资助一些会员企业临时急用资金渡过难关，并与兴业银行

北京分行、北京银行、建设银行、华夏银行、民生银行等金融、担保机构合作，多方为会员企业发展开辟融资渠道，专门成立融资服务中心，沟通协调，为会员企业提供联保贷款等融资方式服务。截至目前，共为115家会员企业融资到1252亿元。

“以前闽商给人的印象是喜欢单打独斗，缺乏合作意识”，陈春玖说，在未来的竞争中，闽商只有联合起来才能壮大发展。陈春玖举了一个简单的例子，大项目一个企业吃不下，可以组织会员联合吃下。

七年来，北京福建企业总商会曾多次组团赴美国、加拿大、台湾、安徽、重庆、山东、江西等地投资考察，帮助会员寻找投资商机。2008年5月，商会组织120多名闽籍企业家到安徽合肥等六地市投资考察，共签约项目投资金额20多亿元。2010年9月，组织10名会员企业家赴加拿大投资考察，参加与渥太华经贸合作发展论坛。

陈春玖在整合资源方面更是长袖善舞。目前，商会聘请了100多名政府人士和专家教授等担任商会顾问，为商会发展出谋划策。在陈春玖看来，邀请政府人士入会是合作共赢，不仅政府可以为商会发展建言献策，商会也能成为政府招商引资的纽带，为政府引资提供平台。

张章笋，现任全国工商联
房地产商会副会长、北京潮人
商会会长

张章笋 新时代潮商 非凡胆识



□ 陈少斌 李大普

张章笋，一位被誉为“商业地产改革家”的潮商。一个人的名字能与一个时代的新生事物联系在一起，这是一种幸运，但对张章笋而言，这种幸运还意味着创业的非凡胆识，意味着一个潮商的使命感与难舍的家乡情结。

自行创业创天下

1988年，张章笋从部队转业到机关，1991年下海做贸易。1997年，张章笋进军酒店业的第一部杰作——汕头市区一座漂亮、现代的花园宾馆落成了。酒店业的成功运作，让张章笋坚定了创办实业的决心，勇于开拓的他寻找着更为广阔的发展空间。

国瑞地产公司1999年进军北京房地产市场，张章笋扬长避短，超前规划，根据南方的建楼模式和开发思路，结合北京的实际，成功地开发出第一片住宅小区，这就是富贵园一期。富贵园一炮打响，张章笋在京城掘到“第一桶金”，国瑞地产一下子打出了自己的品牌。2005年，张章笋又一个得意之作——国瑞城举行了隆重的奠基仪式，因占据着京城中心特殊的地理位置，其“城中城”的建造风格为崇文区积累了商业祥旺之气，国瑞城获得了一片叫好声。

随后，张章笋继续向商业地产领域进军并大有斩获。

张章笋认为，办企业的最高境界是把促进社会和谐进步与企业发展有机结合起来。在事业有成之后，张章笋把回报社会作为己任，多次慷慨解囊，仅在2006年，他就大手笔出资1000万元设立“潮汕星河科技发明创新奖”，并向广东省潮剧文化发展基金会捐赠200万元，向精瑞住宅科学技术奖奖励基金会捐赠20万元。几年来，他不断向社会捐款，为赞助潮汕星河馆的建设捐款300多万元；2003年，为北京抗击“非典”拨出专款120万元购买医疗用品……

反哺家乡促经济

潮汕星河基金会创会会长林兴胜这样评价张章笋：他是位有钱、有心、有情者。张章笋设立“潮汕星河张章笋科技发明创新奖”的意义相当深远，这个奖起到了激励潮汕三市科技工作者积极性和创造性的作用，促进了潮汕地区科技创新和经济社会发展。

在北京崇文区旧城区改造工程中，张章笋提出了“创建和谐社区”的理念，充分尊重并尽量满足原居住居民的要求，把本来极难处理的拆迁工作做得皆大欢喜，并对该区域的公益慈善事业给予大力支持，赢得了政府和群众的赞誉。

与此同时，张章笋和所有在外事业有成的潮商一样，积极回家乡投资，力促家乡经济发展。目前，建成投入使用的汕头国瑞建材家居博览中心，是粤东地区规模最大的建材中心，而汕头国瑞园及服装城则已成为市中心的财富旺角。

“我的人生和想法比较简单，有所作为，干点事情，这也是我创的初衷。”张章笋说。

◎档案 出生：1960年，籍贯：广东河源。头衔：中共党员，珠江矿业集团董事长，中国钨业协会价格协调委员会常务委员，江西省广东商会荣誉会长。

◎语录 认真做好每件事；时势造英雄；疑人不用，用人不疑。